

日照大力培育新兴产业、特色产业,形成了新一代信息技术产业矩阵。图为日照高新区新一代信息技术产业园。

□记者 吴宝书 通讯员 陈昱良 报道

日照确定十条重点产业链,推动产业链式布局集群发展

链上发力

□ 本报记者 吴宝书 丁兆霞 本报通讯员 孙向阳

论经济规模、人口数量, 日照是个小 城。但小城也有其他大城市无可比拟之 处,有些成绩放在全国乃至全球也是举足

因港而立、港城一体, 临港经济特色 鲜明, 日照港港口货物吞吐量居全国沿海 港口第6位、全球第9位;

将打造在全国有影响力、在世界有竞 争力的绿色钢铁产业链,建设沿海先进钢 铁制造基地,未来几年,山东省8000万吨 钢铁产能,有一半布局在日照;

依托独特的山海资源和优质生态环 境,日照正在建设全国知名的旅游休闲目 的地、体育名城、康养之城。

小城市,有大理想。

锻长板,传统产业迈向高端

"如果说9Ni钢是'钢板皇冠上的明 ,那我们无疑是摘得了这颗明珠。 在山钢集团日照有限公司,科技质量中心/ 钢铁研究院高级工程师车金锋满脸自豪。 9N;钢是-196℃级低温设备和灾哭最重要结 构材料,被广泛用于制造液氮和液化天然气 储罐。该钢种是国内外业界公认的高技术含 量、高生产难度、高利润空间产品,国内只有 少数钢企具备9Ni钢批量生产能力。

"如果说别的钢厂钢卷的'珠穆朗玛 峰'是1.2mm,那我们的是0.6mm。"日 前,在日照钢铁控股集团有限公司ESP生 产车间的参观连廊上, ESP制造部作业规 划组组长季伟斌为记者形象介绍,100mm以 上厚度的铸坯如何在下方193.66米的产线 上先被"抡大锤"粗轧至十几毫米,随后 被"抡小锤"精轧成为填补国内技术和市 场空白的0.6mm超薄热轧钢卷。目前,日 照钢铁控股集团有限公司拥有代表世界热 轧最高水平的5条ESP生产线,是世界规模 最大的高质量薄宽带钢生产基地。

小城大钢, 是日照的鲜明特点。按照 省委、省政府规划,山东省8000万吨钢铁 产能未来将有一半在日照布局。目前,日 照正全力推动日钢集团产能承接、山钢日 照基地二期等重大生产力布局项目落地。

钢铁这个传统产业的将来,是"日薄 西山",还是迈向高端?日照钢铁产业发 展的印记里,答案呼之欲出。

2018年,山钢集团日照有限公司全面 实现年度生产计划目标,吨钢实现利润400 元, 创造了大型钢铁项目投产即盈利的历 史新纪录, 日照钢铁产业自此拥有了日钢 集团、山钢日照公司两座主峰。

2018年,钢铁产业成为日照市首个千 亿级产业集群。2021年,日照市钢铁产业 产值突破1900亿元,日照钢铁板带材中高 端产品占比攀升至80%以上。

日照市还不断扩大钢铁与汽车、高端 装备等产业深度融合发展的产业生态圈。 汽车产业集群式发展迈出坚实步伐,包括 长城汽车、中兴汽车在内的多个整车项目 相继建成投产,集聚起350多家零部件企 业。日照市汽车整车及零部件产业成为省

(上接第一版)体育产业这一"慢产 业",在日照步入了发展"快车道"。国 字号、省字号体育赛事扎堆, 近年来日照 陆续举办过200多场省级以上体育赛事,产 业版图日渐清晰。

体育服务业产业链"链主"企业日 照体育发展集团,已经布局帆船、龙

"十强"产业雁阵形集群,是省新能源汽 车产业发展规划明确的3个新能源乘用车产 业集群之一

在钢铁扩能上量、迈向精品化的同 时,绿色化、智能化的生产变革也在进 行, 日照的各项环保指标不但没有恶化, 反而实现了大幅度改善。目前, 山钢集团 日照有限公司、日照钢铁控股集团有限公 司均已完成超低排放改造, 山钢集团日照 有限公司成为全省唯一环保绩效A级钢铁 企业、国家级绿色工厂。2021年,日照市 空气质量全面达到国家二级标准, 是全省 第四座全面达到这一标准的城市。

而今的日照,不仅有蓝天碧海金沙 滩, 更锻造了一身"钢筋铁骨"。今年前5 个月,日照市制造业技改投资增长54.9%, 增幅居全省第1位。

优布局,新兴产业蓄势崛起

在做强做大主导产业的同时, 日照全 面审视自己的优势、短板、潜力,确定了 钢铁、生命健康、新一代信息技术等十条 重点产业链。这意味着,除钢铁、汽车、 高端化工等传统优势产业之外,新兴产 业、特色产业成为日照拼抢的新寨首。

这个夏天, 日照体育正迎来"高光时 。自5月28日山东省第二十五届运动会 帆船(帆板)决赛在日照世帆赛基地开赛 以来,柔道、手球、足球、跆拳道、现代 五项等省运会各项赛事在日照各区县体育 场馆渐次展开。

全省规模最大、层次最高、影响最广 的综合性体育盛会,缘何花落日照?

近年来举办过200多场省级以上体育赛 事,构建了"发展三大球、做大水文章、 打好户外牌、唱响特色戏"的赛事格局; 2020年以来,圆满保障了8支国家队驻日照 训练备战东京奥运会;全市人均体育场地 面积达4.78平方米,被推荐为全省唯一的 全国全民运动健身模范市……省运会进入 "日照时间",是"恰逢其时"

体育,不仅是日照的城市新名片,更 成为城市发展的新引擎。近年来, 日照市 将发展体育产业作为推动经济社会实现弯 道超车的重要途径,做好"体育+"文 章, 打造"赛场即是景点, 比赛即是旅 游"的体育旅游消费场景,已形成"一日 比赛,多日停留;一人参赛,多人旅游; 单人竞赛, 多人消费"的体育旅游新

"柔性PVDF压电薄膜,在国外仅有 美国、日本、法国等三个国家的4个公司能 进行产业化制备, 我们公司的产业化填补 了国内空白。"2019年成立的三三智能科 技(日照)有限公司,如一匹黑马正奔袭 入新一代信息技术产业领域。董事长管建 国告诉记者, 去年公司先后研制了超声传 感器、压电传感线缆、智能交通传感器等 多款国内首创产品。今年,项目二期将投 入运营,新增产线3条。

三三智能科技是日照高新区新一代信 息技术产业园143家人园企业之一。日照高 新区科技与经济发展局副局长李海涛介 绍, 五年前, 这个产业园从零起步, 如今

舟、沙滩运动、篮球、排球等产业链 条;体育装备产业链"链主"企业中大 体育产业集团,建立健全体育健身器材 上中下游产业链;安泰集团打造了包含 网球、帆船、自行车等项目的产业 链……抢抓日照市建设国家体育消费试 点城市的契机, 众多社会力量跑步

已形成了以集成电路、大数据为基础, 软 件与信息服务、云计算、人工智能、物联 网等为重点的新一代信息技术全产业

更多的新兴产业、特色产业正在日照 拔节孕穗: 日照先进钢铁制造、汽车整车 及零部件、阳光海岸带精品旅游等6个产业 集群入选山东省"十强"产业"雁阵形" 集群,9家企业入选省级"十强"产业集群 领军企业。日照市信息技术服务产业集 群、日照市高品质特种钢铁材料产业集 群,入选为山东省首批12个战略性新兴产 业集群。"日照绿茶"被纳入全省13个重 点培育的农业优势特色产业。

去年,日照"四新"经济招引项目占 比75.4%。今年前5个月,日照市"四新" 投资占比提高10.6个百分点,居全省第2 位,高技术产业投资增长13.4%。

强链条,产业生态圈升级扩容

引来投资5亿元的巴洛特项目,带来投 资5亿元的科巢生物、投资11亿元的正济药 业等项目; 引来总投资5亿美元的科睿特项 目,还未投产就已吸引3家上下游配套企业 落户,6个配套项目在谈……

——在日照经开区,"引进一个带来 一串"的产业链招商故事,不断上演。

投资10亿元的香港兴华半导体芯片项 目一期刚投产运行,便收到了一份来自隔 壁企业山东永而佳电子科技有限公司生产 晶圆的订单。紧接着,园区另一家产业链 下游企业, 也向其发出订单需求。而在投 产之前, 为其需要的设备及设备调试提供 服务的上游企业,也是园区内的企业……

在日照高新区新一代信息技术产 业园, "邻居就是上下游,不出园区就有 产业链"的产业生态圈,正在形成。

近年来, 日照立足钢铁、汽车、信息 技术、生物医药、文化体育等特色优势产 业,持续抓好建链、延链、补链、强链, 推动产业链式布局、集群发展。

日照市各分管市领导,就是十条重点 产业链的链长。"市领导挂帅出征、担任 链长,可以更加有效地整合各条产业链上 要素资源, 在更高层面上保障各个产业链 的完整、稳定和发展。"市发展改革委党 组书记、主任卢东磊介绍。

链长之外,各产业链实行"一个牵头 部门跟进、一个服务专班靠上、一套实施 方案引领、一批重点项目支撑、一个产业 联盟推进"的"五个一"工作模式,一手 抓现有企业技改升级,一手抓建链延链补 链强链招商,力争到2025年底,全市形成 产值(营收)三千亿级1个、千亿级1个、 五百亿级3个的产业梯次发展格局。

加快日照先进钢铁制造基地建设,加 大产业链、供应链以商招商力度提升钢铁 产业核心竞争力; 充分释放汽车整车产 能,加快发展汽车金融、维修保养等后市 场服务,提升汽车产业价值链;深挖用好省 级化工园区平台资源,围绕"油头化身高化 尾"补链强链,打造高端化工产业基地…… 时下,日照十大产业链正加快补链、延链、强 链,进一步筑牢"压舱石"、拼抢"新赛道"、做

一子落,满盘活。大项目、好项目具 有更强的引领和集聚作用。今年, 日照确 定50个体量较大、带动力强的项目,由25 位市领导负责,每人包保2个项目,每个项 目配备1名服务专员,为项目提供全生命周 期服务

"链"起产业生态, "聚"起发展动 能。一季度,十大产业增加值(不含现代 海洋)增长11.1%,快于GDP增速5.8个百 分点。"四新"经济增加值增长11.6%,占 GDP比重达到30.39%。1-5月,全市实现 规模以上工业总产值1697.4亿元,增长 11.7%。上半年,日照市101个实施类省级 重点项目总投资完成率全省居前。

☑ 短评

后发和年轻,也是优势

□ 本报记者 丁兆霞

在全省来说,建市33年的日照是一个 "后发展"的年轻小城。区域面积、人口 数量, 经济体量、发展基础, 都不占 优势

小城虽小,却不因"后发展"就降低 发展标准和要求, 反而奋力赶超, 争当 "黑马"。近年来,日照市各项主要经济 指标增幅始终保持省内前列。今年上半 年, 税收收入占财政收入比重77.3%, 居 全省第一位, 高于全省平均9.4个百分点。 可以说,既有加速度,又有高质量。

后发展城市,进位赶超靠什么? 深挖资源禀赋,找准自身优势、形成比 较优势、打造后发优势,日照的进位赶超之 路就是正视差距、找准定位、放大优势之路。

譬如,把"打造沿海先进钢铁制造基

更多的新兴产业、特色产业正在日照

拔节孕穗、聚优成势。目前,先进钢铁制

造、汽车整车及零部件、阳光海岸带精品

旅游等6个产业集群人选省"十强产业"

雁阵形集群,9家企业入选省级"十强产

业"集群领军企业。信息技术服务产业集

钢和日钢两大省级"链主"企业,下大气 力培育钢铁产业森林, 全市有了首个千亿 级产业集群。又如,依托得天独厚的自然 生态环境和体育设施条件,打造体育产业 版图,在体育领域实现了"弯道超车" "后发"和"年轻",甚至也是

地"这一省委、省政府交给日照的重要任

务, 当成最大最现实的发展机遇, 依托山

因为"后发",所以清楚看到,走在 前面的地区用的是什么发展模式、走的什 么道路, 可以汲取经验教训, 起点可以定 得更高。正因"年轻", 所以朝气蓬勃、 活力十足, 掣肘少、包容性强, 新的发展 方式、发展理念可以更快落地, 创新的步 子可以迈得更大。

"后发"能否"先至"?相信这个年 轻的城市,一定会给出肯定的答案。

群、高品质特种钢铁材料产业集群,上榜 山东省首批12个战略性新兴产业集群

从"一钢独大"到"多业支撑",日 照市产业结构不断优化,产业能级不断提 升,发展质量不断跃升。



今年一季度,日照"十强"产 业增加值 (不含现代海洋) 增长 11.1%, 占GDP比重为38.98%, 较 2021年底提高2.41个百分点

"四新"经济增加值增长11.6%, 占GDP比重达到30.39%, 较2021年



先进钢铁制造产业

拥有山钢和日钢两大省级"链主"企业



2018年, 完成产值1013.3亿 元,成为日照首个千亿级产业。 2021年, 实现产值1902亿元

汽车整车及零部件产业

拥有汽车整车及零部件企业350余家

2021年规上企业完成产 值316.2亿元



化工产业

原油加工能力达到1030万吨/年



2021年实现产值241.2亿元, 增长23.2%。今年1-5月,实现产 值117亿元、增长122%

新一代信息技术产业

列入省第一批战略性新兴产业集群

2021年实现营业收入 94.4亿元,增长36.4%



生命健康产业



入选省"十强"产业"雁阵形"集 群,依托5个产业园区,2021年实现 增加值114.85亿元,增长8.2%

1-5月,全市制造业技改投资 增长54.9%,增幅居全省第1位。 '产业投资占比提高10.6个



截至6月底,全市101个实施类 省级重点项目开工率、年度投资完 成率分别居全省第2位、第3位

□资料: 丁兆霞 制图: 于海员

党端看点

走在前 开新局 行进式主题采访活动

>> 党报记者推荐榜 | 白鹭湾,一座开在乡 村里的艺术小镇

>> 视频 Ⅰ 建设一个怎样的日 照?每一位青年都在作答





□记者 胡伟 报道 在长城汽车日照生产基地生产车间的自动生产线 上,智能机器人高效运转。



□记者 丁兆霞 通讯员 邢慧 报道 位于日照高新区新一代信息技术产业园的山东海声 尼克微电子有限公司生产车间,工作人员有序作业。